
1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

PçGINA 20

Este plano es de la parte del fondo de la sala del museo:

Cada loseta mide 40 cm de lado.
A lo largo hay 16 m‡s 1/5.
A lo ancho, 10 m‡s 1/2.

Fij‡ndonos solo en 12 losetas, hay cuadrados de lado 1, de la-
do 2 y de lado 3.

Y rect‡ngulos de lados 1 ñ 2, 1 ñ 3, É, 2 ñ 3, 3 ñ 2, É

1 ÀCu‡ntas losetas enteras (sin partir) hay en total? Si las pusiŽramos en fila, ÀquŽ
longitud alcanzar’an?
Halla las dimensiones exactas de esa parte de la sala y su superficie en cent’me-
tros cuadrados.

Hay 10 ñ 16 = 160 losetas enteras.
Si las 160 losetas las ponemos en fila, alcanzar’an una longitud de:

160 ñ 40 = 6400 cm = 64 m

Dimensiones exactas del suelo:

de 40 = 20 cm   8 Ancho = 10 ñ 40 + 20 = 420 cm = 4,2 m

de 40 = 8 cm   8 Largo = 16 ñ 40 + 8 = 648 cm = 6,48 m

Las dimensiones del suelo son 4,2 m de ancho y 6,48 m de largo.

Superficie = 420 ñ 648 = 272160 cm2

2 ÀCu‡ntos cuadrados de cada tipo hay en las 12 losetas seleccionadas?
ÀCu‡ntos en total?

Total = 12 +6 + 2 = 
= 20 cuadrados

3 ÀY cu‡ntos rect‡ngulos de cada tipo? ÀCu‡ntos en total?

Rect‡ngulos 2 ñ 1   8 17 Rect‡ngulos 2 ñ 3   8 7

Rect‡ngulos 3 ñ 1   8 10 Rect‡ngulos 2 ñ 4   8 2

Rect‡ngulos 4 ñ 1   8 3 Rect‡ngulos 3 ñ 4   8 1
En total hay 40 rect‡ngulos.

Cuadrados de lado 1   8 4 ñ 3 = 12
Cuadrados de lado 2   8 6
Cuadrados de lado 3   8 2
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe
P‡g. 2

PçGINA 21

1 Calcula:

a)33 á 23 á 53 b)(2 á 5)6 c) (23)2

d)2(32) e) f )

a)33 á 23 á 53 = (3 á 2 á 5)3 = 303 = 27 000

b)(2 á 5)6 = 106 = 1 000 000

c) (23)2 = 26 = 64

d)2(32) = 29 = 512

e) = = 3 á 5 = 15

f ) = = 10

2 Hoy es lunes. Ma–ana ser‡É Dentro de dos d’as ser‡É Dentro de 25 d’as
ser‡É

a)ÀQuŽ d’a de la semana ser‡ dentro de 357 d’as?

b)ÀQuŽ d’a de la semana ser‡ pasados  7a + 3  d’as, donde  a es un nœmero na-
tural cualquiera?

c) ÀC—mo expresar’as, en general, el nœmero de d’as que han de transcurrir para
que sea s‡bado?

a)Calculamos la divisi—n 357 :7. Si el resto es 0, ser‡ lunes; si es 1, ser‡ martes; si
es 2, ser‡ miŽrcoles; É hasta llegar al domingo con resto 6.

357 = 7 ñ 51  8 resto 0   8 dentro de 357 d’as ser‡ lunes

b)Pasados  7a+ 3  d’as  (aŽ N)  ser‡ jueves (resto 3).

c) Para que sea s‡bado han de transcurrir  7a+ 5  d’as, siendo  a un nœmero natu-
ral cualquiera.

PçGINA 23

1 Seis amigos organizan un torneo de pimp—n. ÀCu‡ntas partidas han de jugar?
Descr’belas.

15 partidas si solo hay de ida:

AB, AC, AD, AE, AF

BC, BD, BE, BF

CD, CE, CF

DE, DF

EF

6
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33
Ã33 á 53

33
Ã3 375
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Ã1000000
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

2 Cinco amigos organizan un torneo de ajedrez, en el que cada dos jugadores se
enfrentan dos veces. ÀCu‡ntas partidas han de jugar? Descr’belas.

20 partidas:

AB AC AD AE

BA BC BD BE

CA CB CD CE

DA DB DC DE

EA EB EC ED

3 ÀDe cu‡ntas formas se pueden asignar 3 libros distintos a 6 chicos?

5 á 4 si el 1.¼es para A. Lo mismo para los
dem‡s jugadores.

En total:  6 á 5 á 4 = 120 formas

4 Disponemos de 6 entradas para repartir entre 7 personas. ÀDe cu‡ntas formas
podemos seleccionar a los afortunados?ÀY si fueran 8 candidatos?

¥ Es m‡s f‡cil pensar en quiŽn se queda sin entrada:

1 2 3 4 5 6 7 8 luego hay 7 formas.

¥ Si son 8:

1-2 1-3 1-4 1-5 1-6 1-7 1-8

2-3 2-4 2-5 2-6 2-7 2-8

3-4 3-5 3-6 3-7 3-8

4-5 4-6 4-7 4-8

5-6 5-7 5-8

6-7 6-8

7-8 

Luego hay 28 formas.

P‡g. 3
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

5 ÀDe cu‡ntas formas podemos ir de A a B?

ÀY de B a C?

ÀY de A a C pasando por B?

¥ Hay 10 formas para ir de A a B.

¥ Hay 5 formas para ir de B a C.

¥ Hay 10 á 5 = 50 formas para ir de A a C pasando por B.

PçGINA 24

1 Ordena de menor a mayor:  Ð4, 19, 7, 0, Ð6

Ð6 < Ð4 < 0 < 7 < 19

2 Calcula:

a)||Ð3|| b) |5 + (3 Ð 11)|

c) |5 + |3 Ð 11|| d) |30 Ð (Ð20 Ð 9)|

a)|| Ð3|| = 3

b)|5 + (3 Ð 11)| = |5 + 3 Ð 11| = |Ð3| = 3

c) |5 + |3 Ð 11|| = |5 + 8| = |13| = 13

d)|30 Ð (Ð20 Ð 9)| = |30 + 20 +9| = |59| = 59

3 Calcula:

a)[(1 Ð 4) Ð (5 Ð 3) Ð (Ð6)] á [Ð3 +(Ð7)]

b)Ð3(4 Ð 2) Ð 4(3 Ð 8) Ð [4 á (Ð5)]á [(Ð3) á 11]

c) |3 Ð 3 á (Ð7) Ð |5 á (Ð8)||

a) [(1 Ð 4) Ð (5 Ð 3) Ð (Ð6)] á [Ð3 + (Ð7)] = [(Ð3) Ð (2) + 6] á [Ð3 Ð 7] = 

= [Ð3 Ð 2 + 6] á [Ð10] = [1] á [Ð10] = Ð10

b)Ð3(4 Ð 2) Ð 4(3 Ð 8) Ð [4 á (Ð5)] á [(Ð3) á 11] = Ð3(2) Ð 4(Ð5) Ð[Ð20] á [Ð33] = 

= Ð6 + 20 Ð (660) = 20 Ð 666 = Ð646

c) |3 Ð 3 á (Ð7) Ð |5 á (Ð8)|| = |3 + 21 Ð |Ð40|| = |24 Ð 40| = |Ð16| = 16
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

PçGINA 25

4 Calcula las siguientes potencias:

a)Ð105 b)(Ð10)5 c) (Ð10)6 d)Ð(Ð10)5

e)(Ð1)100 f ) Ð106 g)Ð16 h)Ð(Ð1)101

a)Ð105 = Ð10 á 10 á 10 á 10 á 10 = Ð100 000

b)(Ð10)5 = (Ð10) (Ð10) (Ð10) (Ð10) (Ð10) = Ð100 000

c) (Ð10)6 = (Ð10) (Ð10) (Ð10) (Ð10) (Ð10) (Ð10) = 1000 000

d)Ð(Ð10)5 = Ð(Ð10) (Ð10) (Ð10) (Ð10) (Ð10) = 100 000

e)(Ð1)100 = (Ð1) (Ð1) á É á (Ð1) (Ð1) = 1

100

f) Ð106 = Ð10 á 10 á 10 á 10 á 10 á 10 = Ð1000 000

g)Ð16 = Ð1 á 1 á 1 á 1 á 1 á 1 = Ð1

h)Ð(Ð1)101 = Ð(Ð1) = 1

5 Simplifica: á 54

á 54 = á 54 = (Ð3)4 á 54 = (Ð3á 5)4 = (Ð15)4 = 154

6 Efectœa las siguientes operaciones:

a)[(1 Ð 7) Ð (8 Ð 3) Ð (Ð2)5] á [15 +(Ð11)]2

b)(7 Ð 3)á [4 Ð (Ð3)]+ (5 Ð 1)2 á [6 Ð (Ð3)4]

c) (Ð3)2 Ð (Ð33) + 52 á (Ð5)2 Ð [2 Ð (Ð3)4 á (Ð2)]

d)17 Ð (Ð4)(Ð3 +6) Ð 2[4 Ð 5(2 Ð 3)7]2

a)[(1 Ð 7) Ð (8 Ð 3) Ð (Ð2)5] á [15 +(Ð11)]2 = [(Ð6) Ð (5) Ð (Ð32)] á [4]2 = 

= [21] á [16] = 336

b)(7 Ð 3)á [4 Ð (Ð3)]+ (5 Ð 1)2 á [6 Ð (Ð3)4] = 4 á [7] + (4)2 á [Ð75] = 

= 28 + 16 á (Ð75) = Ð1172

c) (Ð3)2 Ð (Ð33) + 52 á (Ð5)2 Ð [2 Ð (Ð3)4 á (Ð2)] = 9 + 27 + 625 Ð [2 + 162] = 

= 661 Ð 164 = 497

d)17 Ð (Ð4)(Ð3 +6) Ð 2[4 Ð 5(2 Ð 3)7]2 = 17 + 12 Ð 2[4 + 5]2 = 

= 17 + 12 Ð 2 á 81 = Ð133

(Ð3)13

(Ð3)9
(Ð3)5 á (Ð3)8

[(Ð3)3]3

(Ð3)5 á (Ð3)8

[(Ð3)3]3
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

PçGINA 26

1 Pon una fracci—n que complete cada frase:

a)Los de los a–os son bisiestos.

b)Los meses con 31 d’as son del total.

c) Entre los nœmeros menores que 30, la proporci—n de primos es .
(Recuerda que el 1 no es primo).

d)Entre los nœmeros de 3 cifras, la proporci—n de capicœas es .

a) b)

c) d) = 

2 Expresa como nœmero mixto (suma de un entero y una fracci—n menor que la
unidad) las siguientes fracciones:

,  ,  ,  ,  Ð

= 4 + 

= 17 + 

= 12 + 

= 10 + 

Ð = Ð5 Ð 

3 Representa, aproximadamente, en la recta:

,  ,  Ð ,  ,  ,  ,  ,  Ð

±2 ±1 0 1 2 3

±Ð7
3

Ð2
5

Ð5
2

Ð13
5

Ð18
9

±Ð17
10

Ð7
10

Ð11
5

17
10

7
10

2
5

11
5

5
2

7
3

18
9

13
5

±2 ±1 0 1 2 3

3
8

43
8

7
12

127
12

7
10

127
10

1
5

86
5

4
9

40
9
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8
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

PçGINA 27

4 El presupuesto anual de una oficina es 297000 e . Gastan 2/11 partes en equi-
pamiento. ÀCu‡nto dinero les queda para lo dem‡s?

297 000 á = 54 000 E gastan.

Luego les quedan 243 000 E.

5 En un dep—sito hab’a 2600 l de gasolina. Se gastan 3/20 primero. DespuŽs, se
utilizan 2/13 de lo que quedaba. ÀCu‡nto queda?

2 600 á = 390 l se gastan la 1.» vez, y quedan 2 210 l. 

2 210 á = 340 l

Luego gastan 340 l m‡s y al final quedan 1870 l.

PçGINA 28

1 Calcula:

a)4 Ð + b) Ð 7 + c) Ð ( + )
d) + + e)1 Ð ( + ) f ) Ð [1 Ð ( + )]

a)4 Ð + = Ð + = 

b) Ð 7 + = Ð + = = Ð

c) Ð ( + ) = Ð Ð = Ð Ð = = 

d) + + = + + = 

e)1 Ð ( + ) = 1 Ð Ð = Ð Ð = 

f ) Ð [1 Ð ( + )] = Ð (1 Ð Ð ) = Ð 1 + + =

= Ð + + = 29
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

2 Calcula:

a) á á b) c) d) 

a) á á = = 

b) = = = = á = 

c) = = = = = 3

d) = = = = = 

PçGINA 29

3 Un terreno se divide en tres partes. Dos de ellas son 2/5 y 1/3 del total. ÀCu‡l
es la m‡s grande?

1.»parte 8 = 

2.»parte 8 = 

3.»parte 8 1 Ð Ð = Ð Ð = 

La m‡s grande es la primera, .

4 De un sueldo de 1500 e , se gasta en comida la sexta parte, y en el pago de la hipo-
teca, 350 e m‡s que en comida. ÀQuŽ fracci—n del sueldo queda para otros gastos?

1 500 á = 250 E se gastan en comida.

250 + 350 = 600 E de hipoteca.

Quedan 650 E. 1500 á x = 650 8 x = = 

Quedan del sueldo para otros gastos.13
30

13
30

650
1500

1
6

2
5

4
15

5
15

6
15

15
15

1
3

2
5

5
15

1
3

6
15

2
5

1
16

15
8 á 2 á 15

1 á 15
8 á 30

1ÑÐ
30
8Ñ
15

24 Ð 20 Ð 3ÑÐÐÐÐÐÐÐÐÐÐ
30

15 Ð 7Ñ ÐÐÐ
15

4 2 1Ñ Ð Ñ Ð Ñ
5 3 10

71 ÐÑ
15

Ð12
Ð4

12ÐÑ
15
4ÐÑ
15

4(Ð3) á Ñ
15
2(Ð2) á Ñ
15

9 5(Ð3) (Ñ Ð Ñ )15 15
20 18(Ð2) (Ñ Ð Ñ )15 15

3 1(Ð3) (Ñ Ð Ñ )5 3
4 6(Ð2) (Ñ ÐÑ )3 5

3
7

4
7

3
4

3Ñ
4
7Ñ
4

2 3 4Ñ Ð Ñ + Ñ
4 4 4

3 4Ñ + Ñ
4 4

1 3Ñ Ð Ñ + 1
2 4

3Ñ + 1
4

1 3Ñ Ð (Ñ Ð 1)2 4
3Ñ + 1
4

3
4

1 á (Ð3) á 5
2 á 5 á (Ð2)

5
Ð2

Ð3
5

1
2

4 2 1Ñ Ð Ñ Ð Ñ
5 3 10

71 ÐÑ
15

3 1(Ð3) (Ñ Ð Ñ )5 3
4 6(Ð2) (Ñ ÐÑ )3 5

1 3Ñ Ð (Ñ Ð 1)2 4
3Ñ + 1
4

5
Ð2

Ð3
5

2
3
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

5 Los 2/5 de los chicos de una clase llevan gafas. En esa clase, 7/12 son chicas.
En la clase hay 36 personas. ÀCu‡ntos son chicos con gafas?

1 Ð = son chicos.

36 á = 15son chicos.

15 á = 6chicos llevan gafas.

6 Un dentista dedica 1 h y 3/4 a su consulta. Si recibe a 15 pacientes, ÀquŽ frac-
ci—n de hora puede dedicar a cada uno?ÀCu‡ntos minutos son?

1 + = h dedica a la consulta.

: 15 = h dedica a cada paciente.

á 60 = 78 Dedica 7 minutos a cada paciente.

7 Un club dispone de 1200 entradas para un partido. Asigna 3/5 partes a su hin-
chada y 5/9 del resto a la visitante. ÀCu‡ntas entradas quedan para venta libre?

1 200 á = 720 entradas para su hinchada.

(1200 Ð 720) á = 480 á = 266,
)
6 Å267 entradas para la hinchada visitante.

Quedan 1200 Ð (720 + 267) = 213 entradas para la venta libre.

8 Reparto entre cuatro: A y B se llevan, respectivamente, 2/7 y 13/21 del total. 
C recibe 7/10 del resto. Y D, finalmente, 390 e . ÀCu‡nto dinero se reparti—?

A 8

B 8

C 8 de = . Quedan Ð = .

D se lleva del total, que son 390 E.

Por tanto, en total se repartieron 35 á 390 = 13 650  E.

1
35

1
35

1
15

2
21

1
15

2
11

7
10

13
21

2
7

5
9

5
9

3
5

7
60

7
60

7
4

7
4

3
4

2
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5
12

5
12

7
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1Soluciones a las actividades de cada ep’grafe

PçGINA 30

1 Ordena de menor a mayor:

2Ð3,  2Ð1,  20,  2Ð2,  2Ð4,  (Ð2)Ð3,  (Ð2)Ð1

(Ð2)Ð1< (Ð2)Ð3< 2Ð4< 2Ð3< 2Ð2< 2Ð1< 20

2 Expresa como una potencia de base 3.

Ð1
á 

2
á 

Ð3
á (3Ð2)5 á 37

( )Ð1
á ( )2

á ( )Ð3
á (3Ð2)5 á 37 = 31 á 3Ð2á 33 á 3Ð10á 37 = 3Ð1

3 Calcula:

a)
Ð6

b)
2 Ð3

c) 0,2Ð4

a)( )Ð6
= 106 = 1000 000

b) ( )2 Ð3
= = = 

c) 0,2Ð4= ( )Ð4
= 54 = 625

4 Reduce y expresa como una potencia.

a) b)
Ð7 2

a) = = = 27 á 5Ð7= ( )7

b)( )Ð7
á ( )2

á = = 3Ð10á 2Ð10á 5Ð10= 

= ( )10
= = ( )101

30
1

3010
1

3 á 2 á 5

3Ð7á (32)2 á 3Ð7á 2Ð2

5Ð7á (2 á 5)8 á 59
3Ð7á 2Ð2

(5Ð3)Ð3
9

104
3
5

2
5

32 á 24 á 5Ð5

32 á 52 á 2Ð3
(3 á 22)2 á 5Ð5

(3 á 5)2 á (23)Ð1
122 á 5Ð5

152 á 8Ð1

3Ð7á 2Ð2

(5Ð3)Ð3)9
104()3

5(122 á 5Ð5

152 á 8Ð1

1
5

64
15 625

43

253
25Ð3

4Ð3]5
2[

1
10

])5
2([)1

10(

1
3

1
3

1
3

)1
3()1

3()1
3(
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1Soluciones a los ejercicios y problemas

PçGINA 31

R AC T I C A

N œ m e r o s  e n t e r o s

1 Calcula.

a)5 + (Ð3) Ð (Ð2) +(4 Ð 6) Ð [3 Ð (6 Ð 4)]

b)(3 + 6 Ð 11)á (4 Ð 2 Ð 9)á (Ð1)

c) 5 á [8 Ð (2 + 3)] Ð (Ð4) á [6 Ð (2 + 7)]

d)(Ð7)á [4 á (3 Ð 8) Ð 5 á (8 Ð 5)]

a)5 +(Ð3) Ð (Ð2) +(4 Ð 6) Ð [3 Ð (6 Ð 4)] = 5 Ð 3 +2 + 4 Ð 6 Ð 3 + 6 Ð 4 =

= (5 +2 + 4 +6) Ð (3 +6 + 3 +4) =

= 17 Ð 16 = 1

b)(3 +6 Ð 11)á(4 Ð 2 Ð 9) á (Ð1) = (Ð2) á(Ð7) á (Ð1) = Ð14

c) 5 á [8 Ð (2 +3)] Ð (Ð4) á [6 Ð (2 +7)] = 5 á(8 Ð 5) Ð (Ð4) á (6 Ð 9) =
= 5 á 3 Ð (Ð4) á (Ð3) = 15 Ð 12 = 3

d)(Ð7) á [4 á (3 Ð8) Ð 5 á (8 Ð5)] = (Ð7)á[4 á (Ð5) Ð 5 á 3] =
= (Ð7) á (Ð20 Ð 15) = (Ð7) á (Ð35) = 245

2 Calcula.
a)|3 + (2 Ð 5)|

b)|1 Ð 5 +31|

c) |20 Ð (Ð10 +9)|

d)|Ð3 + |2 Ð 8||

a) |3 + (Ð3)| = |3 Ð 3| = |0| = 0

b)|Ð4 + 31| = |27| = 27

c) |20 Ð (Ð1)| = |20 + 1| = |21| = 21

d)|Ð3 + 1 Ð 61| = |Ð3 + 6| = |3| = 3

3 Calcula las siguientes potencias:

(Ð2)3 Ð23 23 (Ð2)4 Ð24 20

(Ð2)3 = Ð8 Ð23 = Ð8 23 = 8 (Ð2)4 = 16 Ð24 = Ð16 20 = 1

P

P‡g. 1



1Soluciones a los ejercicios y problemas

4 Ordena de menor a mayor.

(Ð5)2 Ð 43 (Ð1)105 72 110 Ð32

Calculamos cada una de las potencias dadas:

(Ð5)2 = 25 72 = 49

Ð43 = Ð64 110 = 1

(Ð1)105 = Ð1 Ð32 = Ð9

Ordenamos los resultados obtenidos:

Ð64 < Ð9 < Ð1 < 1 < 25 < 49 8 Ð43 < Ð32 < (Ð1)105 < 110 < (Ð5)2 < 72

5 Realiza las siguientes operaciones:

a)(Ð3 +1)3 + (5 Ð 8)4 á (Ð1) Ð 52 : (Ð1)7

b)4 : (2 Ð 3)7 + 5 á (Ð1)2 Ð 32 á 4

c) (2 á 3)2 : (Ð1 Ð 5) + 3 á (5 Ð 2)0

d)6 á (Ð1)+ 5 á (Ð2)2 Ð 2 á (Ð5 +4)6

a)(Ð2)3 + (Ð3)4 á (Ð1) Ð 25 : (Ð1) = Ð8 + 81 á (Ð1) + 25 = Ð8 Ð 81 + 25 = Ð64

b)4 : (Ð1)7 + 5 á 1 Ð 9 á 4 = 4 : (Ð1) + 5 Ð 36 = Ð4 + 5 Ð 36 = Ð35

c) 62 : (Ð6) + 3 á 30 = 36 : (Ð6) + 3 = Ð6 + 3 = Ð3

d)Ð6 + 5 á 4 Ð 2 á (Ð1)6 = Ð6 + 20 Ð 2 á 1 = 12

6 Expresa como potencia œnica.

a)(2 á 3 á 5)4 b)(Ð3)5 : (Ð3)2

c) 34 : (Ð3)2 d)(22 á 2)3

e)122 : 42 f ) (Ð1)3 á (Ð2)3 á 53

a)304 b)(Ð3)3

c) 34 : 32 = 32 d)(23)3 = 29

e)( )2 = 32 f ) [(Ð1) á (Ð2) á 5]3 = 103

7 Elimina parŽntesis y simplifica.

a) b) [(Ð3)5 : (Ð3)3]2

c) d) [24 á (Ð2)2] : (Ð4)3

a) = 1 b)[(Ð3)2]2 = (Ð3)4 = 81

c) = = 1 d) = = = Ð126

Ð26
26

Ð(22)3
24 á 22

Ð43
34

34
(32)2

(Ð3)4

(Ð5)6

(Ð5)6

92

(Ð3)4

[(Ð5)3]2

(Ð5)6

12
4
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1Soluciones a los ejercicios y problemas

8 Un ascensor se encuentra en el s—tano 4. ÀEn quŽ piso se encontrar‡ des-
puŽs de realizar los siguientes movimientos?:

sube 6; baja 3; sube 9; baja 5; baja 2

El s—tano 4 equivale a Ð4. Una subida es un nœmero positivo, y una bajada, uno
negativo. Por tanto:

Ð4 + 6 Ð 3 + 9 Ð 5 Ð 2 = 15 Ð 14 = 1

Se encuentra en la primera planta.

9 Las temperaturas medias que se alcanzan en un mismo mes, en distintas
ciudades, son:

Ð2 ¡C, 3 ¡C, 10 ¡C, Ð7 ¡C, 0 ¡C, 12 ¡C

OrdŽnalas de menor a mayor.

Ð7 ¡C < Ð2¡C < 0¡C < 3¡C < 10¡C < 12¡C

10 La temperatura de un congelador baja 2 ¡C cada 3 minutos hasta llegar
a Ð18 ¡C. ÀCu‡nto tardar‡ en llegar a Ð12 ¡C si cuando lo encendemos la tem-
peratura es de 16 ¡C?

La diferencia de temperatura entre 16 ¡C y Ð12 ¡C es de 16 + 12 = 28 ¡C.

Cada 3 minutos, la temperatura baja 2 ¡C. En bajar 28 ¡C tardar‡:

á 3 minutos = 14 á 3 = 42 minutos

11 Arist—teles muri— en el a–o 322 a.C. y vivi— 62 a–os. ÀEn quŽ a–o naci—?

(A–o en que muri—) Ð (A–o en que naci—) = N.¼de a–os vividos

(322 a.C.) Ð (A–o en que naci—) = 62

(Ð322) Ð (A–o en que naci—) = 62

Ð322 Ð 62 = A–o en que naci—

Ð384 = A–o en que naci—

Arist—teles naci— en el a–o 384 a.C.

F r a c c i o n e s

12 Calcula mentalmente.

a)La mitad de .

b)La tercera parte de .

c) La mitad de la quinta parte de Ð4.

d)El triple de la mitad de .

a) b) c) Ð d) 12
5

3
5

7
16

2
3

9
5

7
8

28
2
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13 Calcula mentalmente.

a)Los dos quintos de 400.

b)El nœmero cuyos dos quintos son 160.

c) Los tres sŽptimos de 140.

d)El nœmero cuyos cinco sextos son 25.

a) de 400 = 2 á80 = 160

b) de = 160   8 por a) se sabe que el nœmero es 400

c) de 140 = 3 á 20 = 60

d) de = 25   8 el nœmero es 30

14 Calcula mentalmente.

a) de 21 b) de 10

c) de 1 mill—n d) de cien mil

a) de 21 = 4 á 7 = 28

b) de 10 = 5 á 5 = 25

c) de 1 mill—n = 3 á 100 000 = 300 000

d) de cien mil = 7 á 5 000 = 35 000

15 Compara mentalmente los siguientes pares de fracciones:

a) y b)3 y 

c) y 1 d) y 

a) < b)3 < 

c) < 1 d) < 

16 Expresa en forma de fracci—n de hora.

a) 15 minutos b) 20 minutos c) 10 minutos

d) 1 minuto e) 120 segundos f ) 1 segundo

5
8

3
8

7
8

7
2

2
5

2
7

3
8

5
8

7
8

7
2

2
7

2
5

7
20

3
10

5
2

4
3

7
20

3
10

5
2

4
3

5
6

3
7

2
5

2
5
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a) = b) = c) = d) 

e) 120'' = 2'   8 = f) 1 h = 3600''   8

PçGINA 32

17 Representa, aproximadamente, en la recta numŽrica.

;   Ð ;   Ð ;   ;   

18 Calcula tres fracciones equivalentes a . ÀCu‡l es la correspondiente frac-
ci—n irreducible?

= = = 8 Por tanto, , y son tres fracciones equivalentes a .

La fracci—n irreducible es .

19 Expresa como nœmero mixto las siguientes fracciones:

a) b) c)

d) e) f )

a) = + = 1 + b) = Ð = Ð2 Ð 

c) = 9 d) = Ð = Ð9 Ð 

e) = + = 9 + f) = + = 3 +

20 Calcula.

a)6 Ð Ð 1 + b) Ð + Ð Ð

c) Ð + Ð Ð Ð d)Ð Ð 2 + Ð Ð ])3
4(2

7[7
2)1

2
13
12()1

6(3
4

4
3

)1
2()3

4
7
8(3

2])5
6(10

3[

574
621

574
621

1 863
621

2 437
621

3
10

3
10

90
10

93
10

3
5

3
5

Ð45
5

Ð48
5

45
5

1
3

1
3

Ð6
3

Ð7
3

2
3

2
3

3
3

5
3

2437
621

93
10

Ð48
5

45
5

Ð7
3

5
3

2
3

8
12

10
15

2
3

4
6

10
15

2
3

4
6

8
12

8
12

3
10

6
5

1
2

3
4

2
5

1
3 600

1
30

2
60

1
60

1
6

10
60

1
3

20
60

1
4

15
60
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1Soluciones a los ejercicios y problemas

a)6 Ð + 1 + = Ð + + = = 

b) Ð Ð + = Ð Ð = Ð Ð = 

c) Ð Ð Ð + = Ð Ð Ð + = = 

d)Ð Ð [2 + + ] = Ð Ð 2 Ð Ð = Ð Ð Ð = 

21 Reduce a una sola fracci—n cada una de estas expresiones:

a) Ð Ð Ð b) Ð + 2 Ð Ð + 1

c) 1 + Ð + + Ð d) + Ð 1 Ð Ð + Ð 

a) Ð Ð Ð = Ð Ð Ð = 

b)( Ð + 2) Ð ( Ð + 1) = ( Ð + ) Ð ( Ð + ) =

= Ð = = 1

c) (1 + ) Ð ( + ) + ( Ð ) = 1 + Ð Ð + Ð =

= 1 + Ð Ð = 1 + Ð 1 Ð =

= Ð = Ð = 

d)( + ) Ð [1 Ð ( Ð ) + Ð ] = ( + ) Ð [1 Ð ( ) + Ð ] =

= Ð (1 Ð + Ð ) =

= Ð 1 + Ð + =

= Ð + Ð + =

= = Ð1
3

Ð20
60

9
60

40
60

15
60

60
60

56
60

3
20

2
3

1
4

14
15

3
20

2
3

1
4

14
15

3
20

2
3

3 Ð 2
4

5
15

9
15

3
20

2
3

1
2

3
4

1
3

3
5

1
6

3
6

4
6

1
2

2
3

1
2

2
3

1
2

4
4

2
3

1
4

1
3

1
2

3
4

1
3

1
4

1
3

1
2

3
4

1
3

20
20

27
20

47
20

20
20

8
20

15
20

40
20

5
20

12
20

2
5

3
4

1
4

3
5

1
16

1
16

2
16

4
16

8
16

1
16

1
8

1
4

1
2

]3
20

2
3)1

2
3
4([)1

3
3
5()1

4
1
3()1

2
3
4()1

3(
)2

5
3
4()1

4
3
5(1

16
1
8

1
4

1
2

Ð183
28

21
28

8
28

56
28

Ð98
28

3
4

2
7

7
2

3
4

2
7

7
2

Ð1
6

Ð2
12

6
12

13
12

2
12

9
12

16
12

1
2

13
12

1
6

3
4

4
3

3
8

6
8

7
8

16
8

3
4

7
8

4
2

1
2

3
4

7
8

3
2

9
2

27
6

5
6

6
6

20
6

36
6

5
6

10
3
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22 Calcula.

a) Ð á á b) 1 + Ð : 3 +

c) d)

a) = 

b)( + Ð ) : ( + ) = : = = 

c) = = = = 

d) = = = 

23 Con una barrica que contiene 510 l de vino, Àcu‡ntas botellas de 3/4 de
litr o se pueden llenar?ÀCu‡ntas de litro y medio?

510 : = = 680 8 Se pueden llenar 680 botellas de de litro.

1 litro y medio = 1 + = 

510 : = = 340 8 Se pueden llenar 340 botellas de litro y medio.

Este œltimo caso tambiŽn se puede resolver observando que 1 botella de litro y medio 

equivale a 2 botellas de de litro. Por tanto, el nœmero de botellas de litro y medio

que se pueden llenar ser‡ la mitad del nœmero de botellas de de litro: = 340.

24 Calcula quŽ fracci—n de hora ha pasado entre las diez y cuarto y las once
menos veinte.

Entre las diez y cuarto y las once menos veinte han pasado 25 minutos, que equivalen

a de hora = de hora.5
12

25
60

680
2

3
4

3
4

510 á 2
3

3
2

3
2

1
2

3
4

510 á 4
3

3
4

Ð7
4

Ð5 á 7
2 á 10

Ð5Ñ
2
10Ñ
7

3 á 5Ð Ñ
2 á 3

5 á 6Ñ
7 á 3

7
16

1Ñ
8
2Ñ
7

1Ñ
8
4Ñ
14

6 4 1Ñ ÐÑ ÐÑ
8 8 8

7 3Ñ Ð Ñ
14 14

3 1 1Ñ ÐÑ ÐÑ
4 2 8

1 3Ñ Ð Ñ
2 14

7
16

11 á 7
22 á 8

22
7

11
8

1
7

21
7

1
8

4
8

8
8

5
9

3 á 8 á 5
4 á 9 á 6

3 5Ñ á (ÐÑ )2 3
5 7Ñ : Ñ
3 6

3 1 1Ñ Ð (Ñ + Ñ )4 2 8
1 3Ñ ÐÑ
2 14

)1
7()1

8
1
2(5

Ð6
8
9)3

4(
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25 En cierta parcela se cultivan partes de trigo, y el resto, 100 m2, de ma’z.

ÀCu‡l es la superficie de la parcela?

Trigo 8 partes 8 sobra 

Ma’z 8 parte que equivale a 100 m2

Superficie de la parcela = 100 á 5 = 500 m2

26 Ana se gasta del dinero en ropa y del total en comida.

a)ÀCu‡l es la fracci—n gastada?

b)ÀQuŽ fracci—n le queda por gastar?

c) Si sali— de casa con 180 e , ÀquŽ cantidad no se ha gastado?

a) + + + = 

b)1 Ð = Ð = 

c) La fracci—n que no se ha gastado es :

de 180 E = = 15 E es la cantidad que no se ha gastado.

27 Con una garrafa de de litro se llenan 25 vasos. ÀQuŽ fracci—n de litro

entra en 1 vaso?

de litro : 25 vasos = : 25 = = 

En 1 vaso entra de litro.

28 De una botella de de litro se ha consumido la quinta parte. ÀQuŽ fracci—n

de litro queda?

Si se ha consumido la quinta parte, quedan sin consumir de la botella:

de de litro = á = de litro quedan sin consumir.

P o t e n c i a s

29 Calcula.

a)(Ð2)4 b)Ð24 c) (Ð2)3 d) Ð2Ð3 e)2Ð3

f ) (Ð2)Ð3 g)(Ð1)Ð16 h)1Ð17 i ) Ð1Ð30

3
5

3
4

4
5

3
4

4
5

4
5

3
4

1
10

1
10

5
50

5
2

5
2

5
2

180
12

1
12

1
12

1
12

11
12

12
12

11
12

11
12

3
12

8
12

1
4

2
3

1
4

2
3

1
5

1
5

4
5

4
5
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a)16 b)Ð16 c) Ð8

d) = Ð e) = f ) = 

g) = 1 h) = 1 i) Ð = Ð1

30 Ordena de menor a mayor.

3Ð3 (Ð3)Ð1 Ð30 (Ð3)Ð4 3Ð2

Calculamos el valor de cada una de las potencias:

3Ð3= = (Ð3)Ð1= = Ð Ð30 = Ð1

(Ð3)Ð4= = 3Ð2= = 

Por tanto:

Ð1 < Ð < < < 8 Ð30 < (Ð3)Ð1< (Ð3)Ð4< 3Ð3< 3Ð2

31 Calcula.

a) Ð
2

b)Ð
Ð1

c) Ð
Ð2

d)
Ð3

e)
3

f )
Ð1

g) Ð
Ð1

h)
Ð2

i) Ð
Ð3

a) = b)Ð c) (Ð6)2 = 36

d)23 = 8 e) = f )

g)Ð h)( )2
= i) Ð(4)3 = Ð64

32 Expresa como potencias de base 10.

a)Cien millones. b)Diez billones.

c) Una milŽsima. d)Cien mil millones.

e)Una millonŽsima. f ) Cien milŽsimas.

g)Diez mil billones. h)Mil centŽsimas.

a)100 á 1000 000 = 102 á 106 = 108 b)10 á 1012 = 1013

c) 0,001 = 10Ð3 d)100000 á 1000000 = 105 á 106 = 1011

e)0,000001 = 10Ð6 f ) 100 á 0,001 = 102 á 10Ð3= 10Ð1

g)10 000 á 1012 = 104 á 1012 = 1016 h)1 000 á 0,01 = 103 á 10Ð2= 10

4
25

2
5

6
7

3
2

64
27

43

33

7
3

25
9

52

32

)1
4()5

2()7
6(

)2
3()4

3()1
2(

)1
6()3

7()5
3(

1
9

1
27

1
81

1
3

1
9

1
32

1
81

1
(Ð3)4

1
3

1
(Ð3)1

1
27

1
33

1
130

1
117

1
(Ð1)16

1
Ð8

1
(Ð2)3

1
8

1
23

1
8

1
Ð23
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33 Escribe en forma de potencia de base 2 — 5.

a)Ð625 b) c) Ð d)

e)32 f ) Ð125 g) h)Ð

a)Ð54 b) = 2Ð7 c) Ð = Ð5Ð2 d)5Ð1

e)25 f ) Ð53 g) = 2Ð6 h)Ð = Ð2Ð3

PçGINA 33

34 Calcula.

a)Ð3 á (4 Ð 2)Ð2+ 10 á 
Ð1

b) á
Ð1

+
2

á (2 Ð 5)

c) (1 Ð 4)á 3Ð2+
Ð1

Ð 6 á 2Ð3

d)
Ð1

+ (3 Ð 5)á
2

+ 2Ð3á 3

a)Ð3 á 2Ð2+ 10 á = Ð3 á + = Ð + 8 = Ð + = 

b) á + á (Ð3) = 4 Ð = Ð = 

c) (Ð3) á + Ð 6 á = Ð + Ð = Ð + Ð = + Ð = 

d) + (Ð2) á + á 3 = Ð + = Ð = 1 Ð = Ð = Ð

35 Calcula.

a)
2

á
Ð1

b)
3

: Ð
Ð2

c) Ð
Ð1

á
2

á
Ð3

d)
Ð1

á : 2Ð4

a) á = = 

b) : (Ð )2
= : = = = = = 7

18
7

9 á 2
7

32 á 2
73

72 á 32 á 2
73 á 22

212 á 23
212

22
73

23
21
2

73

23

2
5

10
25

10
9

9
25

]3
28)4

7([)2
3()2

5()1
5(

)2
21()7

2()9
10()3

5(

47
2

49
2

2
2

49
2

49
2

8
8

3
8

98
4

5
8

1
23

49
4

5
8

17
12

9
12

30
12

Ð4
12

3
4

5
2

1
3

6
8

5
2

3
9

1
23

5
2

1
32

8
3

4
3

12
3

4
3

4
9

5
1

4
5

29
4

32
4

3
4

3
4

40
5

1
22

4
5

)7
2()8

5(
)2

5(
)2

3()1
5(4

5

)5
4(

1
23

1
26

1
52

1
27

1
8

1
64

1
5

1
25

1
128
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P‡g. 11

c) Ð5 á á ( )3
= = = Ð

d) [ á ] : = : = = 3

36 Calcula.

a) Ð 
3

: Ð 
2

b) Ð 
2

Ð Ð 
2

: Ð 1
2

c) Ð 
Ð2

á Ð 
Ð1

+ 4 d) Ð + Ð Ð 4
Ð1

a)( Ð )3 : ( Ð )2 = ( Ð )3 : ( )2 = ( )3 : ( )2 = Ð( )6 : ( )6 = Ð1

b)( Ð )2 Ð ( Ð )2 : ( Ð 1)2 = ( Ð )2 Ð ( Ð )2 : ( Ð )2 =

= ( )2 Ð ( )2 : ( )2 = (Ð )2 Ð ( )2 : ( )2 =

= Ð ( : )2 = Ð ( )2 = Ð = = Ð2

c) ( Ð )Ð2
á ( Ð )Ð1

+ 4 = ( Ð )Ð2
á ( Ð )Ð1

+ 4 =

= ( )Ð2
á ( )Ð1

+ 4 = ( )2
á (Ð ) + 4 =

= + 4 = Ð12 + 4 = Ð8

d)( Ð ) + ( Ð ) á ( Ð 4)Ð1
= ( Ð ) + ( Ð ) á ( Ð )Ð1

=

= +(Ð ) á (Ð )Ð1
=

= Ð +(Ð ) á ( ) = Ð + = 01
3

1
3

Ð4
15

5
4

1
3

15
4

5
4

Ð4
12

16
4

1
4

10
4

5
4

7
12

3
12

1
4

5
2

5
4

7
12

1
4

Ð42 á 9
3 á 4

9
4

4
3

Ð4
9

3
4

7
9

3
9

3
4

6
4

7
9

1
3

3
4

3
2

Ð8
4

9
4

1
4

3
2

1
4

1
3

1
2

1
4

1
3

1
2

1
2

1
3

3
6

Ð3
6

3
3

2
3

5
6

8
6

4
6

1
6

2
3

5
6

4
3

2
3

1
6

1
2

1
2

Ð1
8

Ð1
4

9 Ð 10
8

7
4

6
4

5
4

9
8

7
4

3
2

)1
4()5

2
5
4()7

12
1
4()7

9
1
3()3

4
3
2(

)2
3()5

6
4
3()2

3
1
6()5

4
9
8()7

4
3
2(

3 á 16
16 á 1

1
16

3
16

1
24

3
28

7
4

27
10

Ð33

5 á 2
Ð5 á 22 á 33

52 á 23
3
2

22

52
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P‡g. 12

37 Resuelto en el libro de texto.

38 Reduce aplicando las propiedades de las potencias.

a) b) c)

a) = = = Ð22 = Ð4

b) = = = = 

c) = = = 1

I E N S A  Y  R E S U E LV E

P r o b l e m a s  p a r a  c o n t a r

39 Marta tiene 4 pantalones y 5 camisas. ÀDe cu‡ntas formas se puede ves-
tir? ÀY si adem‡s tiene 3 pares de zapatos?

Por cada pantal—n que elija, tiene 5 camisas para ponerse; como tiene 4 pantalo-
nes, en total tiene 4 á 5 = 20 formas diferentes de vestirse.

Para cada una de las 20 formas anteriores, puede elegir 3 pares de zapatos. En total
tendr‡ 20 á 3 = 60 formas diferentes de vestirse.

40 En cada uno de los siguientes casos, Àcu‡ntos caminos distintos hay para
llegar de A a B, sin retroceder en ningœn momento?

a) b) c)

a)

Hay 5 formas de ir de A a B.

b)Para calcular las diferentes posibilidades, organizamos el problema de la siguiente
manera:

¥ Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por C:

De A a C hay 1 camino y de C a B, 4 caminos 8 1 á 4 = 4 formas.

A

B

A

C
D

E F
B

A

B

P

310

310
32 á 38

310
32 á (32)4

310

1
125

1
53

53

56
53

54 á 52
53

(52)2 á (Ð5)2

Ð27

25
Ð23 á 24

25
Ð23 á (22)2

25

32 á 94

(35)2
125

252 á (Ð5)2
(Ð2)3 á 42

32

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B
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¥ Calculamos los caminos que hay de A a B, pasando por D y sin pasar por C:

De A a D hay 2 caminos, y de D a B, otros 3 8 2 á 3 = 6 formas.

¥ Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por E pero no por C ni D:

De A a E hay 3 caminos, y de E a B, otros 2 8 3 á 2 = 6 formas.

¥ Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por F y sin pasar por C, D y E:

De A a F hay 4 caminos, y de F a B, uno 8 4 á 1 = 4 formas.

¥ Por tanto, el nœmero total de caminos de A a B es: 4 + 6 + 6 + 4 = 20

c)

Hay 10 caminos distintos.

41 Una manifestaci—n ocupa una superficie de 3600 m2. Si en un metro cua-
drado caben 3 personas, Àcu‡ntas personas han acudido a la manifestaci—n?

Si en 1 m2 caben 3 personas, en 3600 m2 cabr‡n 3 600 á 3 = 10800 personas.

C

B

C

B

C

B

C

B

A

D

A

D

D

B

D

B

D

B

A

E

A

E E

A

B 

E

B 

E

A

F

A

F

A

F

A

F

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B

A

B
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42 ÀCu‡ntos tri‡ngulos rect‡ngulos ves en estas figuras?

a) b)

a) 3 peque–os, 2 medianos y 1
grande. En total, 6 tri‡ngu-
los rect‡ngulos.

b)4 tri‡ngulos peque–os: 3 tri‡ngulos cuyos catetos miden 2:

2 tri‡ngulos cuyos catetos miden 3: 1 tri‡ngulo grande:

En total, 4 + 3 + 2 + 1 = 10 tri‡ngulos rect‡ngulos.

43 En un restaurante nos ofrecen para comer un menœ que consta de 4 prime-
ros platos, 3 segundos y 4 postres. ÀDe cu‡ntas formas distintas podemos comer?

Elegido un primer plato y un segundo, podemos elegir entre 4 postres. Como hay 3
segundos, en total habr‡ 3 á 4 = 12 maneras de comer con un primer plato fijo. Al
haber 4 primeros platos, en total podemos elegir 4 á 12 = 48 menœs diferentes.

44 Cuatro jugadores llegan a la fase final de un campeonato de tenis. Hay
una copa para el campe—n y una placa para el subcampe—n. Calcula de cu‡ntas
formas se pueden repartir los premios y descr’belas.

Llamamos a los jugadores A, B, C y D.

Hacemos un diagrama en ‡rbol:

En total hay 3 á 4 = 12 formas de repartir los premios.

A

B

C

D

A-B
A-C
A-D
B-A
B-C
B-D
C-A
C-B
C-D
D-A
D-B
D-C

RESULTADOSUBCAMPE•NCAMPE•N

B
C
D
A
C
D
A
B
D
A
B
C
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45 Seis amigos van a jugar un campeonato de p‡del, jugando todos contra todos.

a)ÀCu‡ntos partidos han de jugar?

b)ÀCu‡ntos partidos jugar’an si el campeonato fuera a doble vuelta?

a)Llamamos a los jugadores A, B, C, D, E y F.

Usamos la siguiente tabla para contar el nœmero de partidos y describirlos:

En la tabla se refleja que el campeonato no
es a doble vuelta y que un jugador no jue-
ga contra s’ mismo. Hay, por tanto, 15
partidos.

b)Jugar‡n el doble de partidos que en el apartado anterior; es decir:

15 á 2 = 30 partidos.

Los describimos usando la siguiente tabla:

46 Se tienen apiladas 20 cajas con latas de refresco en cada una de las cuales
hay 6 filas y 8 columnas. Calcula el nœmero total de latas de refresco que hay.

Cada caja contiene 6 á 8 = 48 latas de refresco.

En 20 cajas habr‡: 20 á 48 = 960 latas de refresco

PçGINA 34

47 En una zona de monta–as hay 4 casas rurales que est‡n comunicadas por
los caminos indicados en este dibujo:

Calcula el nœmero de rutas posi-
bles que se pueden seguir para ir
de A a D.

Elegido un camino para ir de A a B, y otro para ir de B a C, hay 4 caminos posibles
para ir de C a D. Como de A a B hay 3 caminos posibles, y de B a C, 2 caminos, en
total habr‡: 3 á 2 á 4 = 24 rutas posibles para ir de A a D.

A B C D E F

A ñ A á B A á C A á D A á E A á F

B ñ ñ B á C B á D B á E B á F

C ñ ñ ñ C á D C á E C á F

D ñ ñ ñ ñ D á E D á F

E ñ ñ ñ ñ ñ E á F

F ñ ñ ñ ñ ñ ñ

A B C D E F

A ñ A á B A á C A á D A á E A á F

B B á A ñ B á C B á D B á E B á F

C C á A C á B ñ C á D C á E C á F

D D á A D á B D á C ñ D á E D á F

E E á A E á B E á C E á D ñ E á F

F F á A F á B F á C F á D F á E ñ

A

B

C
D
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48 ÀCu‡ntos nœmeros capicœas hay entre el 2000 y el 5000?

Los nœmeros capicœas que hay entre 2000 y 3000 son de la forma  2aa2,  siendo  
a= 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Hay 10 nœmeros capicœas entre 2000 y 3 000.

An‡logamente, entre 3000 y 4000 y entre 4000 y 5 000:

3aa3   8 10 capicœas

4aa4   8 10 capicœas

El total de nœmeros capicœas entre 2000 y 5000 es de 10 á3 = 30.

F r a c c i o n e s

49 En un dep—sito, el lunes hab’a 3000 litros de agua y estaba lleno. El martes 

se gast— del dep—sito. El miŽrcoles se sacaron 1250 litros.

ÀQuŽ fracci—n queda?

Lunes   8 dep—sito lleno = 3 000 l

Martes   8 se gast— del dep—sito = de 3 000 = 500 l

MiŽrcoles   8 se sacaron 1 250 l

Litros que quedan   8 3 000 Ð 1 250 Ð 500 = 1 250 l

La fracci—n que representa el nœmero de litros que queda es = .

50 Una pelota pierde en cada 

bote de la altura a la que lleg— 

en el bote anterior.

ÀQuŽ fracci—n de la altura inicial,
desde la que cay—, alcanzar‡ cuatro
botes despuŽs?

En el primer bote alcanzar‡ una

altura de de la altura inicial; 

en el segundo bote la altura ser‡ de de la altura inicialÉ

É luego en cuatro botes la altura alcanzada ser‡ ( )4
= de la altura inicial.81
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51 Los de un poste est‡n pintados de blanco; losdel resto, de azul, y el

resto, que mide 1,25 m, de rojo.

ÀCu‡l es la altura del poste?ÀCu‡nto mide la parte pintada de azul?

Pintados de blanco   8 8 el resto es 

Pintados de azul   8 del resto = de = 

Pintados de rojo   8 1,25 m

Fracci—n pintada de blanco o azul = + = = 

El resto, que es , est‡ pintado de rojo, y representa 1,25 m   8

ALTURA DEL POSTE= 1,25 á 4 = 5 m

La parte pintada de azul mide de 5 = 1,875 m.

52 Una canica cae al suelo y se eleva cada vez a los de la altura anterior. 

DespuŽs de haber botado tres veces, se ha elevado 2 m de altura.

ÀDesde quŽ altura cay—?

de de de la altura incial es 2 m   8

( )3
de la altura inicial = 2 m   8 de la altura inicial = 2 m

Altura inicial = = 6,75 m

53 Un jardinero riega en un d’a partes del jard’n. ÀCu‡ntos d’as tardar‡

en regar todo el jard’n?

ÀCu‡nto ganar‡ si cobra 50 e por d’a?

En 1 d’a riega partes 8 en medio d’a riega: : 2 = del jardin.

Luego todo el jardin lo regar‡ en 5 medios d’as, es decir, en 2 d’as y medio.

En 1 d’a cobra 50 E 8 en 2 d’as y medio:50 á 2,5 = 125 E.

54 En un puesto de frutas y verduras, los 5/6 del importe de las ventas de un
d’a corresponden al apartado frutas. Del dinero recaudado en la venta de fru-
ta, los 3/8 corresponden a las naranjas. Si la venta de naranjas asciende a 89 e ,
ÀquŽ caja ha hecho el establecimiento?
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Del dinero total recaudado, la fracci—n que corresponde a la venta de naranjas es:

de = á = = 

Por lo tanto, equivale a 89 e 8 equivale a 17,8 e (resultado de di-

vidir 89 entre 5)  8 el total de dinero recaudado ser‡ 17,8 á 16 = 284,8 e .

55 A Pablo le descuentan al mes, del sueldo bruto, la octava parte de IRPF
y la dŽcima parte para la Seguridad Social. Si el sueldo neto es 1302 e , Àcu‡l
es su sueldo bruto mensual?

Calculamos la fracci—n total que se descuenta del sueldo bruto:

IRPF 8

S. Social 8

Por tanto, la fracci—n que cobra del sueldo bruto es 1 Ð = .

del sueldo bruto = 1302 8 Sueldo bruto = = 1680

Su sueldo bruto mensual es de 1680 E.

56 De una clase de alumnos,del total han ido al museo de ciencias ya

un concierto.

a)ÀAd—nde han ido m‡s alumnos?

b)Si 6 alumnos no han ido a ninguna actividad, Àcu‡ntos alumnos hay en la clase?

a)Comparamos las fracciones y :

= 

= 

Han ido m‡s alumnos al museo de Ciencias.

b)Fracci—n de alumnos que han ido a alguna actividad:

+ = + = 

Fracci—n de alumnos que no han ido a ninguna actividad:

1 Ð = Ð = 

equivale a 6 alumnos 8 equivaldr‡ a 35 alumnos.

En la clase hay 35 alumnos.
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57 En una fiesta de cumplea–os se comen, en una primera ronda, de la tar-
ta, y, despuŽs, la quinta parte de lo que sobraba.

ÀQuŽ fracci—n de tarta no se ha comido?

Primera ronda 8 se comen 8 sobra 

Segunda ronda 8 se comen de lo que sobra = á = 

Fracci—n del total de tarta comida = + = = 

La fracci—n de tarta que no se ha comido es .

58 Una familia se va de vacaciones diez d’as. Se alojan en un hotel con pen-
si—n completa cuyo coste representa 3/5 de su presupuesto, gast‡ndose 2/3 del
resto en ocio.

Si regresan a su casa con 640 e , Àcu‡l era su presupuesto para las vacaciones?

Fracci—n gastada en el hotel con pensi—n completa 8 . Sobran .

Fracci—n gastada en ocio 8 de = 

Fracci—n total gastada 8 + = + = 

Fracci—n sin gastar 8 1 Ð = Ð = 

equivale a 640 E 8 equivale a 640 : 2 = 320 E

El presupuesto para las vacaciones ha sido de 320 á 15 = 4800 E.

59 De un solar se venden primero los2/3 de su superficie y despuŽs los2/3
de lo que quedaba. El ayuntamiento expropia los 3200 m2 restantes para un
parque pœblico.

ÀCu‡l era la superficie del solar?

1-a venta   8 8 queda por vender 

2-a venta   8 de = 

Fracci—n que representa el solar vendido = + = + = 

Fracci—n que representa el solar sin vender, que es la superficie expropiada:

Ð = , que equivale a 3 200 m2

La superficie del solar ser‡ 3 200 á 9 = 28 800 m2.
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60 Un obrero ha tardado 1 hora y tres cuartos en acuchillar 3/5 partes de un
piso. Si ha empezado a las 10 de la ma–ana, Àa quŽ hora acabar‡?

1 hora y tres cuartos = 1 + = + = de hora

partes del piso tarda de hora 8 tardar‡ : 3 = de hora =

= de 60 minutos = = 35 minutos.

En acuchillar todo el piso tardar‡ 35 á 5 = 175 minutos; es decir, 2 horas y 55 mi-
nutos.

Si ha empezado a las 10 de la ma–ana, acabar‡ a la una menos cinco de la tarde 
(12 h 55 min) en acuchillar todo el piso.

61 Un tren tarda 3 horas y cuarto en recorrer 5/9 de un trayecto de 918 km.

a)Calcula el tiempo que tarda en realizar el trayecto si sigue a la misma veloci-
dad.

b)ÀCu‡l ha sido su velocidad media?

a)3 horas y cuarto = 3 + = de hora

En recorrer del trayecto tarda de hora 8 En recorrer tardar‡:

: 5 = de hora = de 60 minutos = = 39 minutos

En realizar todo el trayecto tardar‡ 9 á 39 = 351 minutos; esto es, 5 horas y 
51 minutos.

b)velocidad = 5 h y 51 minutos = 5 h + h = h

velocidad = Å156,92 km/h

62 Reduce.

a) b) c)

a) = = a4 á b2

b) = = 

c) = = = 1 Ð ab
a2b2

a2b2(1 Ð ab)
a4b4

a2b2 Ð a3b3

a4b4
(ab)2 Ð (ab)3

(ab)4

c
ab

a2 á b2 á c2

a3 á b3 á c
a2 á (b ác)2

(ab)3 ác

a6 á b4

a2b2
(a3)2 á b4

(ab)2

(ab)2 Ð (ab)3

(ab)4
a2 á (b ác)2

(ab)3 ác
(a3)2 á b4

(ab)2

918 á 60
351

918 km
351 h
60

351
60

51
60

espacio
tiempo

13 á 60
20

13
20

13
20

13
4

1
9

13
4

5
9

13
4

1
4

7 á 60
12

7
12

7
12

7
4

1
5

7
4

3
5

7
4

3
4

4
4

3
4

P‡g. 20



1Soluciones a los ejercicios y problemas

63 Reduce aplicando las propiedades de las potencias.

a) b) c)

a) = = = 

b) = = = 2

c) = = 25 á 3Ð2= 2
5

32
23 á 3Ð3

2Ð2á 3Ð1
8 á 27Ð1

12Ð1

25 á 33 á 5
33 á 24 á 5

22 á 32 á 5 á 23 á 3
33 á 24 á 5

4 á 45 á 24
33 á 24 á 5

1
2

22 á 34

23 á 34
22 á 34

32 á 22 á 3 á 2 á 3
22 á 34

9 á 12 á 6

8 á 27Ð1

12Ð1
4 á 45 á 24
33 á 24 á 5

22 á 34

9 á 12 á6
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PçGINA 35

INFîRMATE

Reproduce esta espiral en un papel cuadriculado y
an’mate a hacerla un poco m‡s grande.

ÀSabr’as explicar quŽ relaci—n tiene con la sucesi—n
de Fibonacci?
Los radios de los sucesivos arcos que componen la es-
piral miden:

1 - 1 - 2 - 3 - 5 - 8É

Es decir, componen la sucesi—n de Fibonacci.

UTILIZA TU INGENIO

Cuenta larga

P‡g. 1

1 ± 2 + 3 ± 4 + 5 ± 6  + ¼  ± 998  + 999 = ?

1 + 3 + 5 + 7 + É + 997 + 999

Ð 2 Ð 4 Ð 6 Ð É Ð 996 Ð 998

1 + 1 + 1 + 1 + É +     1 +     1  = 999 + 1= 500
2
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PçGINA 41

Verif’calo resolviendo ejercicios

1 Calcula y simplifica, si es posible, el resultado.

a) + : 1 Ð + á Ð 

b) Ð 
2

á 2 á Ð 
Ð1

a) + : 1 Ð + á Ð = : + á Ð = Ð = 

= 5 Ð = 

b) Ð 
2

á 2 á Ð 
Ð1

= 
2

á Ð 
Ð1

= á 
Ð1

=

= á = = 

2 Calcula:  Ð
4
;     

Ð2
;     6Ð3;     Ð

Ð1
;     (Ð6)2

Ð
4

= ;     
Ð2

= ;     6Ð3= ;     Ð
Ð1

= Ð2;     (Ð6)2 = 36

3 Reduce, aplicando las propiedades de las potencias.

a) b)

a) = = 33 á 32 á 3Ð6= 3Ð1= 

b) = = 26 á 212 á 2Ð12= 26 = 64

4 Marta compra a plazos un equipo de mœsica. En el momento de la compra paga
2/7 del total, y cuando recibe el equipo en casa, 2/3 de lo que le quedaba por
pagar. Al cabo de un mes, abona el resto, que son 190 e . ÀCu‡nto cost— el equi-
po de mœsica? ÀQuŽ cantidad entreg— en cada momento?

1.er pago: del total. Le quedan por pagar del total.

2.¼pago: de = del total.10
21
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93
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Entre los dos primeros pagos, ha pagado + = del total. Luego le quedan 

por pagar.

3.erpago: del total, que son190 E 8 El equipo cuesta, en total, = 798 E.

Por tanto:

En el momento de la compra, Marta paga á 798= 228E.

Cuando recibe el equipo de mœsica en casa, paga á 798= 380E.

En total, el equipo le sale por 798 E.

5 Jorge tiene dos monedas de 1 e , una moneda de 2 e , una de 20 cŽntimos y dos
de 10 cŽntimos. Calcula cu‡ntas cantidades de monedas distintas puede formar.

Puede formar 25 cantidades distintas.

¥ Cantidades distintas que se pueden formar con 1 moneda:

1 E ; 2E ; 0,10E ; 0,20E 8 4

¥ Cantidades distintas que se pueden formar con 2 monedas:

1,10E ; 1,20E ; 3E ; 2,10E ; 2,20E ; 0,30E 8 6

¥ Cantidades distintas que se pueden formar con 3 monedas:

4 E ; 3,10E ; 3,20E ; 1,30E ; 2,30E ; 0,40E 8 6

¥ Cantidades distintas que se pueden formar con 4 monedas:

4,20E ; 4,10E ; 3,30E ; 1,40E ; 2,40E 8 5

¥ Cantidades distintas que se pueden formar con 5 monedas:

4,30E ; 3,40E 8 2

¥ Cantidades distintas que se pueden formar con 6 monedas:

4,40E 8 1

24 cantidades distintas, m‡s la cantidad 0E, son 25 cantidades distintas.

10
21

2
7

190 á 21
5

5
21

5
21

16
21

10
21

2
7

P‡g. 2


